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РОЛЬ УЧИТЕЛЯ ПОЧАТКОВИХ КЛАСІВ У ФОРМУВАННІ 

ЕМОЦІЙНОГО ІНТЕЛЕКТУ МОЛОДШИХ ШКОЛЯРІВ 

 

Формування емоційного інтелекту молодших школярів є одним із ключових 

завдань сучасної початкової освіти, оскільки емоційний інтелект визнано 

критичним чинником академічної успішності, соціальної адаптації та 

психологічного благополуччя особистості. Учитель початкових класів виступає 

не просто як транслятор знань, а як ключовий агент соціалізації та емоційний 

архітектор, чия діяльність безпосередньо впливає на розвиток здатності дитини 

розуміти власні почуття та почуття інших, ефективно керувати емоціями та 

будувати конструктивні взаємини. 

Концептуальна роль учителя у формуванні емоційного інтелекту має бути 

реалізована через призму методології емоційного коучингу, а не лише через 

впровадження окремих занять, що передбачає постійну, системну роботу в 

повсякденному освітньому процесі [4]. Насамперед, учитель є взірцем (рольовою 

моделлю) емоційно зрілої поведінки. Його здатність демонструвати 

самоконтроль, конструктивно реагувати на стрес, визнавати власні помилки та 

виявляти емпатію створює безпечне та сприятливе емоційне середовище у класі 

[2]. Реакція педагога на конфлікти чи фрустрацію учнів слугує для них 

практичним уроком ефективного управління емоціями. 

Важливим методичним завданням є навчання дітей ідентифікувати та 

вербалізувати свій емоційний стан, тобто емоційній грамотності [1]. Учитель 

створює умови для «називання» почуттів, використовуючи спеціальні 
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дидактичні засоби, наприклад, «колесо емоцій» або картки-піктограми. Це 

дозволяє молодшим школярам переходити від недиференційованого відчуття 

(«мені погано») до точного опису («я відчуваю засмучення» або «я 

розчарований»). Формування емоційного словника є основою для подальшого 

саморегулювання та усвідомлення. 

Далі, учитель активно сприяє розвитку емпатії та соціальної обізнаності, 

впроваджуючи ситуативне моделювання та рольові ігри, що вимагають від учнів 

«приміряти» на себе почуття іншого. Це дозволяє розвивати здатність до 

перспективи – бачення ситуації очима іншої людини. Обговорення літературних 

творів, історій та соціальних конфліктів у класі трансформується з суто 

академічного аналізу в практику розвитку емоційної чутливості та усвідомлення 

соціальних норм [3]. 

Найскладніша роль учителя полягає у навчанні методів емоційної 

саморегуляції та конструктивного вирішення конфліктів. Це не лише правила 

поведінки, а й конкретні «інструменти», такі як дихальні вправи, техніка «тайм-

ауту» або «контракт поведінки». Учитель допомагає учням зрозуміти, що всі 

емоції є нормальними, але важливо обирати конструктивні способи реагування 

на них. Методично важливим є перетворення конфліктних ситуацій на навчальні 

моменти, де обговорюються альтернативні стратегії поведінки та їхні наслідки. 

Отже, роль учителя початкових класів у формуванні емоційного інтелекту 

виходить далеко за межі традиційного викладання. Вона полягає у створенні 

цілісної, емоційно-інтелектуальної основи особистості дитини. Ефективний 

педагог – це той, хто інтегрує розвиток емоційного інтелекту у кожен урок і 

кожну взаємодію, визнаючи, що сформований емоційний інтелект є критичною 

умовою для стійкого навчання та успішної інтеграції молодшого школяра у 

суспільство. Таким чином, якість педагогічної діяльності визначається не лише 

рівнем передачі знань, але й внеском у розвиток здатності дитини бути емоційно 

грамотною та соціально компетентною. 
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